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A dunamenti magyar katolikusok külön egyházmegyéje 
mellett foglalt állást a komáromi katolikus nagytanács

Emlékiratot terjesztenek föl a prágai nunciushoz -  Mozduljanak meg 
az összes magyartöbbségü egyházközségek

KOMAROM. — A komáromi Katolikus Ak- 
dó nagytanácsa szeptember 26-án tartotta első 
őszi ülését dr. Lestár István plébános, szent- 
széki tanácsos elnöklete mellett. Az időszerű 
helyi ügyek elintézése után dr. Kállay Endre, 
az egyházközség világi elnöke ismertette azt a 
helyzetet,amelyet a modus vivendi végrehajtása 
tárgyában kiadott pápai bulla idézett elő. E 
bulla értelmében a szlovenszkói egyházmegyék 
határai újból nyernék megállapítást.

Ezt az alkalmat fel kell használni a zárt tö
megben itt élő, magyar anyanyelvű katoliku
soknak azon cél érdekében, hogy közös egy
házmegyében nyerjenek beosztást egységes 
püspöki vezetés mellett,

mert az egynyelvű hívek kormányzása anya
nyelvükön nemcsak a kormányzás munkáját 
könnyíti meg, hanem annak eredményességét is 
jobban biztosítja. A katolikus papság e tekintet
ben már állást foglalt, — mondotta a továb
biakban dr. Kállay Endre, — s javasolta egy 
dunamelléki magyar jellegű püspökség felállítá
sát, amely mintegy -400.000 magyar katolikus 
hívőt vonna határai közé. Minthogy ez a be

osztás nemcsak a papság, hanem a világi kato
likusok óhaja is, javasolta a következő határo
zati javaslat elfogadását:

1. A komáromi Katolikus Akció úgy egyete
mes egyházi, mint hitéleti érdekből

szükségesnek tartja, hogy főként a Duna men
tén egy tömegben élő magyar anyanyelvű ka
tolikusok közös egyházmegyébe s egy főpász
tor kormányzata alá tömörittessenek,

E célból kívánatosnak tartja egy dunamenti egy
házmegye és püspökség létesítését. Elhatározza 
tehát, hogy

e kívánságát emlékiratba foglalva eljuttatja a 
prágai apostoli nunciushoz

azzal a kéréssel, hogy a világi katolikus hivők 
ez egyöntetű óhajának érvényt szerezni s ezt a 
római Kúria előtt támogatni szives legyen. Egy
idejűleg

megkeresi a szlovenszkói püspöki kart is e 
mozgalom támogatása érdekében.
2. Megkeresi a komáromi Katolikus Akció 

a szlovenszkói országos Katolikus Akció ma
gyar tagozatának elnökségét, hogy ezt a határo

zati javaslatot tárgyalhassa le az országos veze
tőséggel s az osrzágos vezetőséget hasonló ál
lásfoglalásra bírja.

3. Sajtó utján
felkéri az összes magyartöbbségü katolikus 
egyházközségeket, hogy hasonló eljárással 
sürgősen szálljamak síkra a dunamenti egy
házmegye és püspökség létesítése érdekében,
4. Végül tiltakozik bizonyos sajtóorgánumnak 

e kérdésiben történt illetéktelen és semmiesetre 
sem pártatlannak nevezhető beavatkozása, va
lamint ez ügynek politikai célokra szándékolt 
kihasználása ellen. A komáromi Katolikus Ak
ciót határozatának elfogadásában nem köznapi 
politikai, hanem az e fölött álló egyetemes egy
házi érdekek vezették. (A határozat e pontja 
kétségkívül a magyarnyelvű kormánysajtó meg
nyilatkozására vonatkozik. Szerkesztőség.)

Magvas vita után a nagytanács 
egyhangúan elfogadta a határozati javaslatot 

s felkérte Bíró Lucián tanár, főtitkárt, hogy az 
emlékiratot szövegezze meg s az elnökséggel 
karöltve annak felterjesztéséről gondoskodjék.
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Hamis csehszlovák útlevelekkel
Lengyelországból kivándorlókul csempészelS 

Franciaországba a leleplezel! pozsonyi társaság
Varsótól a pozsonyi Zstdó-uccáig « Teschen és Köpcsény — 
a kél „tranzitó** állomás ■ Letartóztatások sorozata Pozsonyban

cérnek a címére küldötte. Ez a Pickel volt Ru- 
binstein utazó-ügynöke.

ő  szokott cseh Teschen.be utazni az átcsem
pészett emberekért és azokat legtöbbnyire

Hogyan szerezték a hamis útleveleket?
A bandának még két tagja „dolgozott” Po

zsonyban: Taussig Ignác 29 esztendős kereskedő
segéd, aki a Zsidó-ucca 36. számú házban lakott 
és Frommer Béla henteseegéd, akinek lakása a 
Flór ián-uccában volt.

Ezeknek az volt a feladata, hogy az áícsem- 
pészett embereket Köpcsény mellett tovább-

Határrendezés a föld alatt
Az aggteleki cseppkőbarlang mélyén 400 méter
rel igazítják ki a határt Magyarország javára

MISKOLC. — A magyar-csehszlovák határon* 
levő aggteleki cseppkőbarlang egyrésze tudvale-f 
vően átnyúlik csehszlovák területre és onnan is 1 
van lejárata. A csehszlovák hatóságok a barlang 
csehszlovákiai részét vasráccsal kerítették el, 
nehogy valaki a barlangon keresztül útlevél nél
kül Csehszlovákiába juthasson. Az elmúlt hetek
ben szakemberek mérései utján megállapították,! 
hogy a földszinén húzódó határvonalhoz képesti

mintegy négyszáz méternyi eltérést mutat a föld
alatti határ, vagyis hogy a csehszlovák hatóságok 
a föld mélyén lévő vasrácsot négyszáz méterrel 
beljebb, magyar területen helyezték el. Tekin
tettel arra, hogy ezáltal elég jelentős rész veszett 
el a magyar barlanglátogatók előL, az aggteleki 
barlang igazgatósága a csehszlovák illetékes kö-1 
rökkel tárgyalásokat folytatott. A tárgyalások 
eredménnyel is jártak s ezek alapján a közel jö
vőben ki fogják igazítani a földalatti határt.

Hetvenötezer koronát loptak ki
a prágai Vencel-tér legforgalmasabb pont
ián egy prágai bankszolga aktatáskájából

Nemzetközi zsebtolvajok követték el a vakmerő tettet

autón, de nem egyszer vonaton Pozsonyba 
szállította

s ott a Zsidó-ucca 45. számú házban Hodh Már
ton 35 esztendős cipésznél szállásolta el.

csempésszék Ausztriába.
Ott újból Pickel várt rájuk autóval s úgy szállí
totta őket Becsbe, ahol aztán a csempészbanda 
újabb tagjai hamis csehszlovák útlevelekkel lát
ták el a kivándorlókat, hogy azután akadályta
lanul utazhassanak tovább Franciaországba.

A banda tagjai a hamis csehszlovák utlevele-

POZSONY. — (Szerkesztőségünk telefon- 
jelentése.) A pozsonyi rendőrség nagyszabású 
embercsempészési banda nyomára jutott a vélet
len folytán.

A banda tagjai Csehszlovákiában, Lengyelor
szágban és Ausztriában valóságos szervezetet 
alkottak és tiltott utón embereket csempésztek 
át Lengyelországból Csehszlovákián és Auszt
rián keresztül Franciaországba. 

Legnagyobbrészt olyanokat csempésztek át, akik 
Lengyelországban vagy nem kaptak vízumot, 
vagy pedig pogromtól való félelmükben akartak 
Vagyonukkal együtt elmenekülni az országból.

Grosmann és társai
A banda vezére egy Grossmann nevű varsói 

kereskedő volt, aki kötelezte magát, hogy a ki
vándorolni akarókat eljuttatja Franciaországba s 
ezért személyenként 500 lengyel zlotyt, közel 
3000 csehszlovák koronát kért. Azt még eddig a 
nyomozás nem tudta megállapítani, hogy Gross
mann mikor kezdte meg tizeiméit, csak annyit ál
lapítottak meg, hogy

a lengyel kivándorlók átcsempészése csehszlo
vák területre lengyel Teschenben, továbbcsem- 
pészése pedig az osztrák Köpcsény határában 
történt.

Grossmannak lengyel Teschenben megbízottai 
voltak, egy Gengel nevezetű vendéglős és egy 
Pomerancová nevű magánhivatalnoknő.

Ezek ketten a Grossmann által küldött embe
reket átcsempészték cseh Teschenbe. Pomaran- 
cová több esetben a kivándorlók gyermekeit is 
áthozta s azokat a magáénak vallotta. Az „üz
let" nagyszerűen ment. Naponta többen töme
gesen jelentkeztek Lengyelország minden tájé
káról, legnagyobbrészt zsidók, hogy az ország
ból kivándorolva Ausztriában vagy Franciaor
szágban telepedjenek le. Grossmann az üzlet 
növekedésével Csehszlovákiában is megszervez
te fiókjait s ez a csehszlovákiai szervezet cseh 
Teschenben vette át az átcsempészett embere
ket.

A csehszlovákiai szervezet vezetője egy Juda 
Rubinstein nevű, 29 esztendős lengyel keres
kedősegéd volt, akit Max néven ismerték 
Pozsonyban, ahol a Zsidó-uccában lakott.
Rubinsteint már régebben egyszer őrizetbe 

Vették, mert tiltott utón lépte át a lengyel-cseh
szlovák határt. Akkor kitiltották a köztársaság 
területéről és kitoloncolták a lengyel határra. 
Rubinstein azonban újból visszatért, mert 
Ausztrián keresztül Franciaországba akart 
Jutni, de az osztrák határról visszatolon- 
fcolták. Akkor telepedett meg Pozsonyban és 
karnis útlevelek gyártásával foglalkozott. így 
került összeköttetésbe a varsói Grossmannal, 
fcki állandó levelezésben állott ezután vele. Uta
sításait Max jelige alatt Rubinstein segítőtársá
nak, egy Schmüle Pickel nevű állástalan pin-

PRÁGA. — Vakmerő lopás történt ma délelőtt 
10 órakor a prágai Vencel-téren. Az egyik prágai 
pénzintézet szolgája a postatakarékpénztárban 
föliveittt a bank résziére 75.000 koronát. A szolgai, 
mielőtt visszatért volna az intézetbe, betért a 
„Zemka" hentesáruüzletbe, hogy valamit egyen. 
Abban a pillanatban, amikor a rendkívül forgal
mas üzlet ajtaján be akart lépni, három ismeret
len férfi nyomult észrevétlenül melléje és az egyik 

rendkívüli ügyességgel kinyitotta a szolga hóna 
alatt lévő aktatáskát és biztos mozdulattal ki- 
markolta belőle a 75.000 koronát tartalmazó 
bankjegyköteget.

A szolga az utolsó pillanatban vette észre, hogy 
meglopták? azonnal segítségért kiáltott, de a tá

madók közül kettőnek sikerült a venceltéri forga
tagban eltűnni. A harmadikat, aki közvetlenül a 
szolga mellett állott az üzlet ajtajában, megaka
dályozták a. menkülésben és átadták az elősiető 
rendőröknek. Az elfogott banditát beszállították 
a rendőrségre, ahol megállapították róla, hogy

Herz Goldberg lodzi származású nemzetközi
zsebtolvajjal azonos.

Goldberg tagadta, hogy a másik két tolvajjal 
kapcsolatban állott volna és azt állította, hogy 
egyáltalában nem ismeri őket. A rendőrség azon
ban nem ad hitelt vallomásának és meg van győ
ződve, hogy a másik két tolvaj szintén nemzet
közi betörő.

két azért nem adták már csehszlovák területen 
a kivándorlóknak, mert méltán féltek attól, 
hogy a köpcsényi csehszlovák határkirendeltség 
könnyen felismerné a hamisítványokat

Ezért ezeket a hamis útleveleket a banda két 
újabb pozsonyi tagja, Medhlovics Moskó zsidó- 
uccai kárpitos és Sehimmerling Lajos kereskedő
segéd szállította át Ausztriába. A hamis útlevele
ket is ezek szerezték be Ruibinstein segítségével. 

Rendszerint már lejárt csehszlovák útleveleket 
vásároltak meg 150 vagy 200 koronáért, vagy- 
pedig ugyanezért az összegért rávettek embe
reket arra, hogy váltsák ki útlevelüket és ad
ják át nekik.

Az útlevelekre azután Rubinstein beragasztotta 
a Lengyelországból átcsempészett kivándorlók 
fényzkéipeit, a személyi adatokat pedig vegytin
tával irta be.

A véletlen közbelép
A csempés'zbanda nyomára a rendőrséget a vé

letlen vezette. Néhány nappal ezelőtt ugyanis 
Rubinsteinnak át kellett volna csempésznie az 
osztrák határon Goluszová Haja lengyel asszonyt 
16 esztendős Rozália leányával és 11 esztendős 
Hermamn nevű fiával. A két gyermeket Pozsony
ban egy eddig még ki nem nyomozott asszony 
vette át és útlevelében magáénak vallva őket 
átvitte az osztrák határon. Az volt a megállapo
dásuk, hogy Goluszová Haja miihelyt átcsempészik 
őt is a határon, ott megvárja. Pickelt és az előbb 
említett asszonyt is a két gyermekkel. Goluszovát 
Köpcsény mellett át is csempészték. Az asszony 
órák hosszat várt Pickelre és gyermekeire, de 
azok nem jöttek, vagypedig elkerülte őket. Újból 
átjött tehát a határon, de itt a csehszlovák ha
tárőrök feltartóztatták s kihallgatása után ár
adták az asszonyt a rendőrségnek.

Lefülelik az egész bandát
A pozsonyi rendőrség erélyes nyomozást in

dított, mert Goluszová Haja 
már a negyedik lengyel kivándorló volt, aki 
aznap a rendőrség kezére került s aki a töb
biekkel egyetértőén nem volt hajlandó elárulni, 
hogy miért jött Pozsonyba.

Aznap ugyanis elfogták még Jirsz Gedalio 30 
éves varsói kereskedősegédet, Schmüle Mayer 
Fucihs 33 éves lodzi női szabót és Mizes Bendel 
20 esztendős szabósegédet. Mire a rendőrség az 
erélyes kihallgatásból és a szétágazó nyomozás 
alapján megállapította, hogy az egész szervezet 
vezetője Pozsonyban Rubinstein, ez mintha csak 
megérezte volna, eltűnt Pozsonyból.

A rendőrség azonban nyomában volt és ma éj
szaka Nagyszombatban sikerült is őt letartóz
tatni. Vele együtt őrizetbe vették a banda többi 
tagját is s ma már tizenegy személy van a 
rendőrség őrizetében.

Ma délelőtt őrizetbe vették Mencer Salamon ke- 
reekedősegétet, akinek útlevelét Rubinsteinnél 
találták. Minthogy azonban a nyomozás kiderí
tette, hogy Mencertől az útlevelet ellopták, Mén
éért szabadlábra helyezték. A letartóztatottak kö
zül szabadlábra helyezték még T&ussigot is na
gyobb kaució letevése után. Taussig ugyanis sú
lyosan beteg és orvosi kezelésre van szüksége. 
A banda tagjain kívül őrizetbe vették még Stei- 
ner Béla ügynököt, akiről megállapították, hogy 
lejárt útlevelét ugyancsak eladta a bandának, 
őrizetben van a lengyel asszony két gyermeke is.

-  BENES ÉS AGA KÁN FO G A D Ó 
ESTJE. A Neue Züricher Zeitung érdeke
sen jellemzi a népszövetség jelenlegi elnöke, 
Aga kán által legutóbb rendezett pazar gen
fi fogadóestet. A lap ugyanis a következő
ket írja: „Aga kán mérsékletet tanúsított, 
nem akart sem túlzó fényűzést, sem kicsi
nyes nem akart lenni. A nagy úrhoz méltó 
ünnepség nem azt célozta, hogy a vendége
ket elkápráztassa. Amikor egy inyenc-szak- 
értőhöz fordultunk a kérdéssel, hogy ítéli 
meg ezt az estélyt, csak annyit mondott: 
„Benes fogadóestje plusz kaviár." Az a re
cepció ugyanis, amit néhány évvel ezelőtt 
Benes rendezett a Hotel des Bergnes ter
meiben, eddigelé a leggazdagabb és legele
gánsabb volt a népszövetség történetében."

— HATVANEZER HAMIS ÚTLEVÉL 
FRANCIAORSZÁGBAN. Párisból jelentik: A 
francia rendőrség utlevélgyárat leplezett le. A 
letartóztatott utlevélhamisitók közt egy Gold- 
stein nevű csehszlovák állampolgár is van. A  
francia rendőrség harminc személyt tartóztatott 
le, akik vagy közvetlenül resztvettek a hamisí
tásban vagy hamis útlevelek árusításával fog
lalkoztak. Az utlevélihamisitó gyárnak külföl
dön is voltak ügynökei. Ezek az ügynökök ösz- 
szevásároltak és loptak útleveleket s ezeket a 
párisi központba küldték „átdolgozás" véget'. 
A rendőrség becslése szerint mintegy hatvan-* 
ezer külföldi él Franciaországban, akinek az ú t
levele hamis.


